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Η ψυχολογία της ανάπτυξης (ή αναπτυξιακή ψυχολογία) αποτελεί το τμή-
μα της γενικής ψυχολογίας που μελετά την ανθρώπινη εξέλιξη, δηλαδή
την οντογένεση. Η διάκριση μεταξύ «φυλογένεσης», της μελέτης της εξέ-
λιξης των ειδών, και «οντογένεσης», που επικεντρώνεται στην εξέλιξη του
ατόμου, είναι κλασική. Αυτή η διάκριση οφείλει να συμπληρώνεται από
την ιστορική προοπτική («κοινωνιογένεση»), η οποία αφορά την εξέλιξη
των κοινωνιών και των πολιτισμών τόσο στο ανθρώπινο είδος όσο και σε
μερικές ζωικές κοινωνίες που οι ηθολόγοι μελετούν στο φυσικό τους πε-
ριβάλλον.

Οι τρεις αυτές προσεγγίσεις (φυλογένεση, κοινωνιογένεση και οντο-
γένεση) αντιστοιχούν σε διαφορετικές εξελικτικές κλίμακες, δεν μπορούν
όμως να αποσυνδεθούν πλήρως η μία από την άλλη. Η ατομική εξέλιξη
καθορίζεται από τις προγενέστερες εξελίξεις του είδους καθώς και από
τις περιστάσεις και τα ιστορικά κεκτημένα. Αντιστρόφως, οι διαδικασίες
που υπεισέρχονται στην οντογένεση προσανατολίζουν ή κατευθύνουν τις
δυνατότητες του είδους (Gottlieb, 1999, 2002) και συμβάλλουν επίσης
στην εξέλιξη των κοινωνιών από τη διττή άποψη της κοινωνικής ανα-
παραγωγής (δηλαδή της μεταβίβασης από γενιά σε γενιά) και των κοι-
νωνικών μετασχηματισμών.

Αυτές οι προεισαγωγικές επισημάνσεις μάς υποχρεώνουν να συγκε-
κριμενοποιήσουμε, εν είδει προοιμίου, τις κύριες έννοιες της ψυχολογίας
της ανάπτυξης καθώς και τους θεωρητικούς προβληματισμούς που θα
συναντήσουμε στα επόμενα κεφάλαια αυτού του εγχειριδίου.

Ο επιστημολογικός στοχασμός επιτρέπει να δικαιολογηθεί η σκοπιμό-
τητα ενός ερευνητικού πεδίου και να διευκρινιστούν οι εγγενείς περιο-
ρισμοί της προόδου των γνώσεων στο πεδίο αυτό. Όσον αφορά την
αναπτυξιακή ψυχολογία, το πρώτο προφανές σημείο είναι ότι εντάσσε-



ται στη γενική ψυχολογία, στόχος της οποίας είναι η μελέτη της συμπε-
ριφοράς για την παραγωγή συμπερασμάτων σχετικά με τους νόμους ή
τις αρχές των ψυχικών λειτουργιών και των παραλλαγών τους. Από την
άποψη αυτή, το αντικείμενο και οι μέθοδοι της αναπτυξιακής ψυχολογίας
ταυτίζονται με το αντικείμενο και τις μεθόδους της γενικής ψυχολογίας.
Η ψυχολογία όμως είναι μια επιστήμη χωρισμένη σε επιμέρους και συ-
μπληρωματικά πεδία μελέτης. Η ψυχολογία της ανάπτυξης αποτελεί μία
από τις βασικές ειδικότητές της και, όπως συμβαίνει και με την κοινω-
νική ψυχολογία ή την ψυχοπαθολογία, προσδιορίζεται από το ερευνητι-
κό της αντικείμενο. Ο επιστημολογικός στοχασμός οφείλει συνεπώς να
έχει ως αφετηρία τη συγκεκριμενοποίηση του αντικειμένου της αναπτυ-
ξιακής ψυχολογίας. Αυτό επιβάλλει, στη συνέχεια, τη σύντομη παρου-
σίαση της μεθοδολογίας και κατόπιν την περιγραφή ορισμένων ιστορι-
κών σημείων αναφοράς.

Για να δικαιολογήσουμε την ύπαρξη της ψυχολογίας της ανάπτυξης, αρ-
κεί να σκεφτούμε ότι η λειτουργία ενός ατόμου στο παρόν εξαρτάται από
τις εμπειρίες του παρελθόντος και από τους τρόπους προσαρμογής που
μπόρεσε να δομήσει μέσα στις κοινωνικές και περιβαλλοντικές περιστά-
σεις οι οποίες συγκρότησαν την προσωπική του πορεία.

Συνεπώς, όπως υπαινιχθήκαμε στην εισαγωγή αυτού του κεφαλαίου,
θα μπορούσαμε να προσεγγίσουμε διαισθητικά την ψυχολογία της ανά-
πτυξης ορίζοντάς την ως τη μελέτη της ανθρώπινης εξέλιξης καθ’ όλη τη
διάρκεια της ζωής, ξεκινώντας από την εμβρυϊκή περίοδο και φθάνοντας
έως την ενήλικη ζωή και τη γήρανση. Αυτή η προοπτική τής «διά βίου ανά-
πτυξης» (life span) αποτέλεσε αντικείμενο συζητήσεων ήδη από τη δε-
καετία του 1970 και στις μέρες μας τείνει πλέον να επικρατήσει. Αυτή η
διαισθητική προσέγγιση πάντως οδηγεί σε δύο είδη παρατηρήσεων.

Πρώτα απ’ όλα, μολονότι η προσέγγιση από την άποψη της «διά βί-
ου ανάπτυξης» είναι θεμιτή, η εφαρμογή της στην πράξη φαίνεται σχε-
τικά πρόωρη. Πράγματι, οι καθαυτό αναπτυξιακές μελέτες έχουν έως σή-
μερα επικεντρωθεί στην περίοδο της παιδικής ηλικίας και της εφηβεί-
ας. Η ενήλικη ζωή δεν προσφέρεται ιδιαίτερα για τέτοιου είδους μελέτες
λόγω της μεγάλης ποικιλότητας που χαρακτηρίζει την πορεία των ατό-
μων αλλά και τους στόχους που θέτουν. Επιπλέον, είναι δύσκολο να εξο-
μοιωθούν οι μηχανισμοί της γήρανσης με εκείνους της ψυχολογικής δό-
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μησης κατά τη διάρκεια της παιδικής και εφηβικής ηλικίας: το να θεω-
ρηθεί η ψυχολογική «ύφεση» του τέλους της ζωής ως το αντίστροφο
της εξέλιξης της αρχής της ζωής θα αποτελούσε μια χονδροειδή θεω-
ρητικοποίηση, ελάχιστα αληθοφανή, που θα στηριζόταν στην πεποίθη-
ση ότι ο ψυχολογικός μαρασμός είναι αναπόφευκτος… Το εγχειρίδιο αυ-
τό θα επικεντρωθεί λοιπόν στην περίοδο της παιδικής και εφηβικής ηλι-
κίας (για μια σύνθεση των εργασιών για την ψυχολογία του γήρατος βλ.
Fontaine, 1999). 

Κατά δεύτερον, σε επιστημολογικό επίπεδο, πρέπει να υπογραμμί-
σουμε ότι η ανάπτυξη, όπως και κάθε εξέλιξη, δεν αποκαλύπτεται απευ-
θείας στον παρατηρητή. Ο παρατηρητής οφείλει κατά κάποιον τρόπο να
«διαλευκάνει το πραγματικό». Και αυτό γιατί το αντικείμενο της ανάλυ-
σης δεν είναι ποτέ αυτή καθαυτή η ανάπτυξη (άραγε «είδε» ποτέ κα-
νείς ένα παιδί να μεγαλώνει;), αλλά οι διαφορές της συμπεριφοράς που
διαπιστώνονται ύστερα από πολυποίκιλες συγκρίσεις (όπως συγκρίνου-
με τις διαδοχικές μετρήσεις για να εκτιμήσουμε την αύξηση του ύψους
ενός παιδιού). Η ψυχολογία της ανάπτυξης είναι ουσιαστικά μια συ-
γκριτική ψυχολογία: συγκρίσεις κατά ηλικία, συγκρίσεις ανάλογα με τις
περιστάσεις και τους περιορισμούς της εξέλιξης (βλ. κεφάλαιο 10).

Το γεγονός ότι το άμεσο αντικείμενο της μελέτης συγκροτείται από
διαπιστωμένες διαφορές της συμπεριφοράς μάς υποχρεώνει να εξετά-
σουμε αυτό το αντικείμενο σε συνάρτηση με τις μεθόδους που χρησι-
μοποιούνται ακριβώς για να διαπιστωθούν αυτές οι διαφορές.

Η ψυχολογία της ανάπτυξης χρησιμοποιεί το σύνολο των μεθόδων που
είναι συνήθεις στις διάφορες ειδικότητες της ψυχολογίας:

Την πειραματική μέθοδο, η οποία επιτρέπει να αξιολογηθεί η ισχύς
μιας υπόθεσης.
Την κλινική μέθοδο, με τη σε βάθος ανάλυση ατομικών περιπτώσε-
ων που προκύπτουν ιδίως μέσα από την επαγγελματική άσκηση.
Την ψυχομετρική μέθοδο, με τη χρήση τυποποιημένων εργαλείων μέ-
τρησης (τεστ ή δοκιμασίες).

Οι μέθοδοι αυτές υπόκεινται σε λογικούς (τι σημαίνει απόδειξη στην
ψυχολογία;) και στατιστικούς περιορισμούς, η παρουσίαση των οποίων
ξεπερνά τους σκοπούς αυτού του εγχειριδίου. Απεναντίας, είναι χρήσι-
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